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主席:

现在我宣布裁军谈判会议第401次全体会议开幕。

根据工作安排，本会议将继续审议议程项目4 "化学武器然而根据议事 

规则第30条，任何成员国可以提出与本会议工作有关的任何问题。今天按名单 

发言以后，我将召开一次短暂的非正式会议，审议非成员国参加会议的请求，然后 

复会，就非正式会议上可能达成的一致意见作出正式决定。这次全体会议发言名单 

上有阿根廷和苏维埃社会主义共和国的代表。现在我请发言名单上第一位发言者 

阿根廷代表坎波拉大使发言。

坎波拉（阿根廷）：

我非常高兴地看到裁军谈判会议这一次会议授权特别委员会审议5个议程项目。 

我们可以认为裁军谈判会议的工作受益于的国际环境的改变。 较理想的国际气氛 

正在发展，两个军事联盟已较愿意进行对话。80年代加速军备竞赛的阴暗前5 
年逐浙让位于较明亮的日子。尽管改善过程非常缓慢，多边和双边谈判都似乎以 

较稳定的步伐寻求一致意见。 然而，双边谈判并没有产生具体的效果，并没有体 

现出里根总统和戈尔巴乔夫总书记1 9 8 5年1 1月在日内瓦所表示的信念，即： 

核战争打不靠，也决不能打，双方都不能寻求争取军事优势。

美苏关系的这两个基本原则象平面上的座标，应在裁军协议上交义。我们认 

为，是这两项原则产生了眼前国际关系中所见到的气氛的改变。

这两国有史以来第一次承认它们所拥有的核武器是相互毁灭性的，也第一次承 

认为此它们不能寻求压倒对方的军事优势。有了这个假设，至少在逻辑上就不可避 

免地得出一个结论：核裁军。

我们认识到，对话的意愿已经存在，在有利气氛消失以前，应该通过对话取得 

具体效果. 如果双方都不听对方的提议，都拒绝对方的提议的话，那么，最终还 

是让不信任态度占了上风。因此，只有通过具体裁军协议才能使缓和得以持续。

国际社会要求超级大国在毫无拘束的军备竞赛的道途上开始倒退，因为在这场 

竞赛中，它们已远远超过了饱和点。 现在世界上，不论是陆地还是海洋，没有一
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块地方不属于超级大国运用武器的范围之内。

一切迹象表明，今年一如往年，裁军谈判会议將打不开僵局，无法实质性地讨 

论议程前3个项目一大家明白，这就是关于核武器的问题。

我们承认这一状况，但是这并不意味着我们默默地接受这个僵局。 相反，我 

们要大声疾呼，抗议不让这唯一的裁军多边谈判机构履行1 9 7 8年第一届载军特别 

联大的最后文件所赋与任务的那种极权行为.

如果我们在裁军谈判会议上无法讨论核裁军的问题，因为两个超级大国自己决 

定取代国际社会，那么，我们要求它们在这一领域里产生成果.我们希望不久能 

收到关于这也谈判情况的联合报告.

我们今天发言开始时说，我们很高兴地看到裁军谈判会议已经就其他5个议程 

项目建立了特设委员会。

今年，在工作的初期阶段，裁军谈判会议已经达成了这些协议，这在裁军谈判 

会议历史上无疑是很特殊的，是前所未有的。 我们面前还有一些艰巨的工作.我 

们毫不怀疑裁军谈判会议能够针对所有议程项目，达成谈判裁军协议的任务.

关于禁止化学武器公约的谈判，其重要性前所未见。 对国际社会来说，这是 

一大考验。过去，它从未为了消除真正具有军事效力的武器而在裁军领域里承担 

过如此复杂的政治和技术文件的起草工作。这一任务现已开始着手，表明国家领 

土将对国际审查开放。这本身在加强国际信任方面将是一项非常重要的步骤.

现在很难想象几个大国会允许国际核查，去证实其化学武器库和生产设施业已 

销毁. 然而所有谈判都是为了这一目的，要实现它，不得有任何后退或动摇.

我们曾多次听到大国代表团在此表示，裁军谈判会议的任务应该首先是谈判禁 

止化学武器公约。在这一工作阶段，我们不能接受会妨碍迅速缔结这一文件的任 

何借口.

如同以前历届裁军谈判会议一样，我们这次也分别就关于消极安金保证的项目 

6和关于生物武器的项目7建立了特设委员会。 阿根延代表团对于这两个问题确
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实很感兴趣。我们希望裁军谈判会议能针对这两个项目逐步起草合适的协议。

核武器国家应保证不对非核国家使用或威胁使用核武器.在消极安全保证特 

设委员会前几年召开的会议上，有些国家不肯作出这种保证，提出了种种条件，因 

为实际上根本不想限制由于它们拥有核武器而在国际关系中所起到的巨大影响。拥 

有核武器这一事实，其本身就能产生恐吓气氛,，无疑影响到非核国家.

拥有核力量而不肯承诺不对非核国家使用或威胁使用这种武器的那些国家之这 

样做，显然是企图恐吓所有的核和非核国家。

关于放射性武器挣设委员会的工作，阿根廷代表团认为，我们不应再等待，而 

应开始起草一项协议，禁止军事袭击任何破坏后会导致放射性物质扩散的核设施。

核设施在武装冲突时应得到广泛和非歧视性保护的这一目的，受到了各国公众 

舆论的广泛支持，也得到了许多国家的支持.

我们相信有关時设委员会今年将能够在这一方面取得相当大的进展。

主席先生，在我结束发言之前，我谨向你表示阿根廷代表团对你3月份工作的 

祝贺。 正期我所说的那样，裁军谈判会议在其谈判、特别是特设委员会和工作组 

方面讲屣很快，很可能产生具体的成果。 你担任裁军谈判会议3月份会议主席， 

所发起的动力显而易见，非常积极。 所以我再次表示，我们赞赏你所完成的大量 

工作。 我很高兴地强调这一点，因为我们两个拉美姐妹国家——古巴和阿根廷一 

彼此之间存在着良好的关系。 

主席：

我感谢阿根廷代表坎波拉大使所作的发言以及他对主席所说的一些客气话和鼓 

励话.

现在我请苏维埃社会主义共和国代表纳扎尔金大使发言。

纳扎尔金先生（苏维埃社会主义共和国联盟）:

今年3月2 4日和25日，在莫斯科召开了华沙条约成员国外交部长参员会的 

一次常会。作为东道国主持会议的苏联代表团要求裁军谈判会议秘书处将外交部
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长冬员会会议所通过的各项决定作为正式文件散发.现在我谈谈这次会议的公报、 

关于“进一步促进欧安会进程、便维也纳后续会议获得成功"的声明、以及华沙条 

约成员国关于禁止化学武器条约问题的声明.

尊敬的各位代表现有机会审议莫斯科通过的各项文件的全文.同时，我们想 

着重强调某些方面，因为外交部长委员会的各项决定同我们在此讨论的重要问题直 

接有关.

莫斯科事员会会议所通过的各项文件证明，华沙条约成员国止在继续作出积极 

努力，以停止军备竟赛，削减和消除核武器，防止外层空间军事化，销毁化学武器, 

销毁生产这样武器的工业基地，实现欧洲的军队和军备的重大削减.这些努力反 

映了结盟的社会主义国家坚定不移的原则政策是要建立金也的国际安全体系，创造 

无核、无暴力的世界。

在莫斯科召开的委员会会议特别注意：要降低军事冲突的水平，削减欧洲的武 

装力量和常规军备，进一步发展欧安会在所有领域里的进程，加强欧洲大陆的和平 

与安全. 在这一方面，华沙条约成员国极端重视维也纳会议，希望它能以建设性 

和务实的方式，取得有益和积极的成效.要实现这一目标，第一个问题是要决定未来 

淡判削减欧洲军队和常规军备的论坛和职权。结盟的社会主义国家坚定地相信， 

这一问题最好的解决方法是补充斯德哥尔摩会议的职权，使它能具体地讨论裁军问 

题.

为了在所有人道主义问题方面取得进展，华沙条约成员国建议维也纳会议应该 

同意在莫斯科召开一次关于发展人道主义合作的会议，以便审查这一领域里的一系 

列合作问题，针对实际效果进行全面性讨论。

结盟的社会主义国家认为，尽早完成起草关于禁止和销毁化学武器、销毁生产 

这些武器的工业基地的公约，对于塞个国际社会来说，是一项关键性的目标。它 

们呼吁所有国家尽一切努力，在1 9 8 7年缔结这祥一项公约，让我们今年可以看 

到普遍彻底的化学武器裁军工作的起步.莫斯科外交部长会议的与会者认为，任 

何国家不得采取步骤，使起草和缔结禁止和销毁化学武器公约的工作复杂化。
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以上是我今天想要简要地说明的观点.

主席:

一我感谢苏维埃社会主义共和国代表的发言.在我今天的名单上没有其他发言 

人了。 是否有其他代表希望发言？

我在本次全体会议开始时已经宣布，我们将举行本会议一次短暂的非止式会议 

以便就非成员国参加会议的请求作出决定。 全体会议现在暂时休会。

会议于上午1 0点4 0分休会，并于上午1 0点4 5分复会。

主席:

裁军谈判会议第4 0 1次全体会议现在复会。

根据我们刚才召开的非正式会议上所交换的意见，我向本会议提交瑞士要求参 

加本会议全体会议和化学武器特设委员会工作的请求. 这一方面的决定草案已经 

由秘书处在CD/WP. 28 1号文件中予以散发。

如果没有反对意见，我认为本会议通过了这一决定草案。

就这么决定。

主席：

我们今天没有其他事项审议。 但是，在我结束主席任期作一简单发言以前， 

我想问一问是否有其他代表团希望发言.

既然没有代表团希望发言，我想作一简单发言，以此结束我作为本会议3月份 

会议主席的任期。

在此期间，本会议通过了一些关于工作安排的决定。 一些成员国和非成员国 

被邀请参加1 9 8 7年年会开始时建立的特设委员会的工作。我们还任命了项目5： 

防止外层空间军备竞赛、以及项目7：放射性武器的特设委员会主席. 两个主席 

都已经就这些洋设專员会工作的计划进行了磋商. 在本周末，即星期五，主管放
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射性武器的附属机构将举行其第一次会议。

3月份，本会议还就改进职能、提高效率的各种建议举行了 1 9 8 7年第一次 

磋商、对所有代表团开放。 在这期间，各方就这一专题表示了各种意见。 这些 

涉及到审议这问题时所必须遵循的程序以及这方曲的其他有关事项。 下任主席要 

决定是否应就已提出、以及未来可能提出的任何关于这一问题的建议继续进行磋商.

自从本年度会议开始以来，一直进行实际工作的两个特设委员会继续积极寻求 

在实质性问题上达成一致意见。如果会议本身能在长期以来一直被审议而未取得任 

何成果的那些有关核问题的议程项目方面取得进展，那么，综合裁军方案屛设委员 

会的工作就可以得到大大的推动. 化学武器特设委员会正在就特别重要的问题进 

行工作，寻求最终可禁止这些武器的公约，自从本次会议开幕以来，显然已经取得 

了相当大的进展。

然而我们必须承认，本会议在本次会议期间仍然有许多工作要做，不仅涉及组 

钦问题，也涉及实质性问题.尽管3月份举行了许多磋商，然而至今未能任命我 

们根据题为"确保无核国家免遭核武器的使用或威胁使用的有效的国际安排"议程项 

目6建立的特设冬员会主席. 我们希望这一问题能够得到尽早的解决.

我特别关切地注章到，自从年度会议开始以来，所有旨在更好地安排工作、窜 

议有关高度优先的核问题的头三个议程项目的努力，至今没有取得积极的效果。当 

然，对于本会议来说，这并不是新的情况. 几年来我们一直无法就审议这些项目 

的合适程序达成一致意见，唯一例外是去年就有关题为"停止核军管党赛和核裁军" 

的项目2所作的窮一次努力. 但是，我必须说，这是非常有限的。

我认为我的责任是向本会议报告我在3月份期可就这三个专题举行磋商的结果， 

它们的重要性证明，我们必须进一步努力，以便寻求开始审议这三个项目的合适的 

方法.

关于题为"核禁试条约"的项目1，无法从各集团的立场出发向前多走一步， 

尽管大会最近常会讨论的结果令我们希望，或有可能找到达成一致意见的公式。几 

个代表团都表明愿意采取较为灵活立场，但是，除非大家都抱有这种态度，否则还
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是不可能接近一致意见。

我已经提到，项目2是积极磋商的主题，然而令人遗憾的是，至今没有产生能 

普遍接受的公式。 关于建立特设委员会的建议，至今没有达成协商一致意见。大 

家也没有同意如同去年那样，在本会议非正式会议上审议这一项目。我在协调员 

会议上，为了调和各种立场，以主席身份提出了一个建议，但这还不足以消偉现存 

的困难。 我的建议是，作为工作前提，本会议不妨就项目2的实质性问题进行一 

些非正式会议，但有一项谅解：意见交换应该反映在会议向大会提交的年度报告中, 

为了推动在磋商中所称谓对这一项目的"结构性讨论"，主席将根据去年非正式会 

议期间审议的各项问题散发一份专题表。这份表格完全是主席的职责，其唯一的 

目的是组织辩论，并不需要各个代表团的同意。当然，根据本会议议事规则第30 
条，如有代表团希望在非正式会议上提到该专题表并没有例举其他事项的话,是完全 

有权这样做的。

这就是目前的情况。但是如我所说，这一想法并没有消偉某些代表团似乎抱 

有的怀疑。就目前而言，我只想说，如果我们能够在我们审议项目2方面取得进展, 

那么我们就有可能较乐观地设法解决题为"防止核战争，包括所有有关问吏"的项 

目3方面所遗留的问题。

本会议审议建立合适机构负责这一专题的提案，没有接近协商一致意见。由 

于某些代表团的反对，目前显然无法建立一个特设委员会。关于建立一个全体委 

员会的建议，某些代表团也对此表示保留。 既然如此，有些代表团就认为，在非 

正式会议上审议这一项目的建议，是不够充分的.换言之，我们实际上还停留在 

1 9 8 5年和1 9 8 6年的状况。

前三个议程项目的前景并不十分令人鼓舞。也许公开承认这一点有助于我们 

寻求新的方式，以便克服目前在这些问题上的僵局.

最后，我谨向本会议成员国3月份给予我的合作表示感谢。 我相信，继任我 

的捷克斯洛伐克Vejvoda大使也同样富要这种合作。他在栽军事多方；内经 

验、在外交方面的技巧，对本会议特别有补益。 我还感谢本会议秘书长科玛蒂约
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大使和副秘书长贝拉萨德圭大使以及口译和秘书处所有成员所提供的宝贵的合作。

现在我宣布全体会议休会。裁军谈判会议下一次全体会议将于4月2号，星 

期四匕午1 0点召开.现在散会.

上午1 0点5 5分散会。


